
綜合活動領域教學研究中心(中學組)

自主學習教案説課簡報



自主學習（用商業服務社會-
暖心地瓜行動方案）

說課教師:何秉鈞



設計理念

1.符應SDGs（Sustainable Development Goals）的目標及理想，

引導學生思考社會需求，發揮世界公民的價值。

2.人安基金會的推出【給魚給竿，拉人一把】單親媽媽烤地瓜方案，

讓許多單親媽媽及清寒婦女得以自力更生，有能力扶養孩子，故

發想「用商業服務社會-暖心地瓜行動方案」的實踐專案。

3.藉由商業類學校性質及相關科目基礎，透過現有網路的影片資訊

或實地考察地瓜媽媽的攤車與營業地點後，能設計合適並有助於

地瓜媽媽的營業額成長方案，進而消除社會上弱勢族群的貧困，

促進社會和經濟發展。
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學習目標

認知（K）學生能概述微型創業的方向及定位(A2)，從流動式微型創業市場，解

釋地瓜媽媽在經營上遇到的困境及所需幫助為何。(A3) (商管-專-商

概-E-a、E-d) (設計-專-設概-E-a)(國語文Ad-V-3、Ca-V-1)。

技能（S）學生能著手收集地瓜媽媽經營的各項情境(B2)，連結在校內課程所學

的理論，選擇合適的資訊科技工具(B3)，建立最佳行銷方案。

(C1)(商管-專-商概-F-a、F-b、F-c)(國語文Bc-V-2)。

情意（A）學生能以同理心來參與團隊運作與討論，傾聽組員的看法並且能分享，

執行分配任務，展現團隊合作精神(C2)。亦能察覺日常生活或職場中

相關之議題，具備解決問題的積極態度。(A3)(設計-專-設概-E-b)(國

語文Bd -V-1)。
資料來源：十二年國民基本教育課程綱要技術型高級中等學校語文領域-國語文

十二年國民基本教育技術型高級中等學校群科課程綱要-商業與管理群
十二年國民基本教育技術型高級中等學校群科課程綱要-設計群



素養導向教學設計

整合知識、

能力與態度

情境化、脈

絡化的學習

學習歷程、

方法及策略

強調實踐力

行的表現

素養導向教學的原則如下：

資料來源：洪詠善，2018。素養導向教學的界定、轉化與實踐。



素養導向教學設計
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絡化的學習

學習歷程、
方法及策略

強調實踐力
行的表現

學習過程中重視學生將原有專業領域的基礎知能應用於
方案的規劃與設計，並能實際產出幫助地瓜媽媽銷售的
方法，透過方案的執行，讓學生體會專業能力可以發揮
的價值，並且具備解決問題的積極態度。



素養導向教學設計

整合知識、
能力與態度

情境化、脈絡
化的學習

學習歷程、
方法及策略

強調實踐力
行的表現

透過人安基金會「給魚給竿，拉人一把」單親媽媽烤
地瓜方案，引導學生能從社會中實際發生的案例了解
弱勢族群的需求，並在踏查當中發現問題，開始制定
策略，最終解決問題。整體過程都能夠在真實的情境
脈絡中學習，促進學生與社會的互動。



素養導向教學設計

情境化、脈
絡化的學習

學習歷程、方
法及策略

強調實踐力
行的表現

整合知識、
能力與態度

課程依照學生需求給予協助與培力，除了整體課程規劃架構、
專業知識聚焦、發表相關技能、提供多元的教學資源引導學
生學習。此外，教學中設計多元的學習策略，包括雙菱形思
考法、同理心地圖、六何法（五感）寫作、ORID焦點討論、
資訊科技工具的使用（Jamboard、Canva、平板等），以利
學生能善用隨手可得的資源進行學習、延伸思考並透過有效
的討論產出成果。這些方法及策略都能夠促進提升學生的學
習成效。

探索



素養導向教學設計

情境化、脈
絡化的學習

學習歷程、
方法及策略

強調實踐力行
的表現

整合知識、
能力與態度

透過本課程實施促進學生啟發強烈的學習動機，在過程中
找到學習的價值，以利增加社會互動，具備同理心，保持
善念並積極幫助有需要的人，將學習的成果應用並實踐於
其他情境，以期發揮世界公民的責任感，讓世界更友善。



素養導向教學設計
核心素養

呼應

合作中學習彼
此尊重進而增
進團隊精神

將資訊、數位科
技與商業加以應
用及整合

發揮表現力及想像
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評分標準與評分指引

小組報告互評尺規

評分項目 正確力 優化力 專業力 解讀力 解決力

著重 簡報內容 簡報美觀 小組報告 行銷方案內容 時間控制

內容

1.能完成今日報告
的重點。

2.能概述微型創業
及行銷觀念。

3.選擇合適的資訊
科技工具。

1.合適的排版。
2.字型、字數適當。
3.圖形、圖片呈現
方式適切。

1.銜接順暢
2.前後呼應
3.分工適切

1.已建立可行的行
銷方案。

2.行銷目標明確。
3.可自行反饋。

在正負30秒內
視為精準

起點 20分~30分 0分~5分 20分~30分 20分~30分 0分~5分

分數+/-
一個錯字-1分
一個錯誤-1分
遺漏資訊-1分

視內容表現 加分 視口說內容加分
原資料以外有做到，

再加分
視時間控制加

扣分

資料來源：https://medium.com/ 



評分標準與評分指引

整體課程評量標準與評分指引

評量形式 □紙筆測驗     ◼實作型評量     □其他

評量時間

1.小組自主控管進度與成效(PPT) 20分鐘
2.小組第一次實作成果(PPT)15分鐘
3.小組第二次實作成果(PPT)10分鐘
4.小組成果公開發表50分鐘

任務說明

1.學生能運用文案能力強化商品行銷的效能。
2.學生能具備基本設計能力進行商品形象改良。
3.學生能利用網路如社群軟體、地圖設計、網頁建置等資源協助行銷。
4.學生能夠利用方案成果進行公開發表及策展。
5.學生能透過執行過程反思，養成同理心與關懷社會情操，奠定正向人格發展。

評分規準

1.課堂參與程度(各節課程表現：同理心地圖學習單、五感學習單、互評表、踏察紀錄單、ORID學習單)20%
2.小組自主控管進度與成效(PPT) 20%
3.小組第一次實作成果(PPT) 20%
4.小組第二次實作成果(PPT) 20%
5.小組成果公開發表（台風、口條、邏輯順序）20%



學習單
同理心地圖 六何法（五感）寫作 小組同儕互評表



學習單
實地踏察紀錄單(正面) 實地踏察紀錄單(背面) ORID焦點討論法學習單



教學回饋與反思

一、課程特色

1.此課程透過商管群、設計群的跨群科學習，協助學生自主學習，發展出適合地瓜媽媽的行銷方案，學
生學以致用並能達到理論與實務結合的學習效果，課程亦可發展為校訂特色課程，發揮學校影響力。

2.學生能瞭解攤商經營上的困境並規劃適當的行銷資源及管道，進而發展社會意識與互動的技能，培養
尊重與關懷他人的情操，開啟學生的視野。

3.學生的自主學習由一群跨領域專長的教師陪伴指導，透過跨領域的交流與對話是很難得的教學經驗，
亦為教師相互學習與成長之機會。

二、待克服的問題或困難：

1.自主學習無採計學分，如何逐漸釋放責任，讓學生展現高階的自主行動，足足考驗教師的教學智慧。

2.不同的分組方式各有利弊，教師需依照實際需求考量，並給予妥善的支持。

3.同學來自不同班級及科別，課餘時間的運作對學生來說需要多花點心力。

三、學生學習表現診斷：

1.學生來自不同群科，先備知識有所差異，雖可互補專長，但容易各司其職，在合作上不容易產生交集，
教師設計課程活動宜多考量如何促進學生之間的分工與合作，以利學生吸收跨域能力。

2.學生能養成更積極的心態面對社會潛在的問題，能發揮同理心及尊重彼此差異，並且具備主動協助解
決社會問題與改善困境的能力。



影片監製者:

教案設計者:

影片製作日期:

綜合活動領域教學研究中心(中學組)

高雄高商 商業經營科葉芳妤主任
高雄高商 會計事務科陳玟姿組長
高雄高商廣告設計科葉橙原教師
高雄高商國文科 陳貞蓁教師
高雄高商數學科 何秉鈞老師

2025年1月10日
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